

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 18 de Mayo de 1895

## DIGNO DE MENCIONARSE

El telégrafo nos ha comunicado dos triunfos de nuestras armas en la manigua cubana, que aun cuando no de gran importancia por los resultados obtenidos, la tienen, y no pequeña, por lo que elevan la moral del soldado y le dan fuerzas para combatir al enemigo.

El uno de ellos fué la batida que en los límites de la provincia de Sancti Spiritu dió el teniente Pizarro Sáenz con veinticuatro soldados á la partida de Castillo, que se componía de ciento veinticuatro hombres; y el otro, la del teniente Arizón, mandando sesenta caballos, contra doscientos insurrectos, causándoles bajas.

Hechos de esta naturaleza, que apenas se aprecian por la generalidad de quienes, lejos de Cuba y de las filas de nuestro ejército, llegan á conocerlos, significan, no obstante, que no ha decaído la proverbial bizarría española, y cuando el soldado á quien la suerte destina á pelear en los campos de Cuba, sabe que veinticuatro compañeros suyos han derrotado á fuerzas cinco veces mayores en número, adquiere confianza en su propio valer, que le da alientos para combatir con ventaja.

El valor personal muchas veces es hijo de las condiciones de espíritu en que se encuentre el que le demuestra: si éste se halla abatido y temeroso por considerarse inferior á aquél contra quien lucha, es fácil la derrota; pues el miedo se siente y no se explica, y, lo que es peor, se impone á las masas por contagio, aun tratándose de ejércitos valientes: tal fué Sedán, y recientemente las derrotas de los chinos; en cambio, cuando se tiene la conciencia del propio valer se desafía al enemigo, se adquiere superioridad sobre él y se le vence: tal fué Bailén para los españoles.

Las acciones de guerra como las que originan estas líneas, deben divulgarse á ser posible para despertar sentimientos patrióticos en el pueblo, y dar idea de lo que somos capaces. Nuestra historia es frecuente en hechos, en los que ni el número ni la pericia del enemigo nos han arretrado ni vencido, la acción de Treviño en la que Contreras Martínez ganó el grado de brigadier, dando tres brillantes cargas con los lanceros del Rey en terreno escabroso, y derrotando á fuerzas carlistas muy superiores, el teniente y despues general Castañeda, deshaciendo con veintisiete caballos en San Vicente á más de doscientos facciosos, y más tarde en Udaña, rechazando con un batallón á cuatro batallones enemigos; las hazañas de Mina y del Empecinado y tantos otros heroicos guerrilleros, y en la pasada guerra de Cuba, un teniente y varios soldados se abrieron paso por entre más de tres ó cuatro mil insurrectos, llevando á Puerto Príncipe la noticia de la apurada situación en que se encontraba en las Guásimas la brigada Armiñán. Por eso nos complacemos en consignar los hechos de las columnas Pizarro y Arizón, que quizás de la publicidad salgá el estímulo, y de éste algún rasgo

de heroismo de parte de esos entusiastas y valientes jóvenes que forman la mayor parte del ejército expedicionario que en Cuba pelea por que no deje de flotar sobre sus campos la bandera española.

## LOS VALORES EXTRANJEROS

La noticia de que el gobierno francés va á proponer á las Cámaras gravar con un impuesto las rentas y valores extranjeros domiciliados en Francia ha circulado con gran rapidez en los centros bursátiles causando verdadero pánico entre los tenedores de nuestro papel exterior que se halla en este caso y cuya cantidad asciende á dos mil setecientos millones de pesetas nominales.

Las consecuencias que esto ha de proporcionar si llega á ser un hecho el expresado impuesto, se comprenden bien á las claras cuando tan solo la probabilidad de que se imponga tal gravamen ha hecho bajar el tipo de cotización de los expresados valores.

Precisa pues que el ministro de Hacienda se preocupe de esta cuestión para tratar de dominar las dificultades que puede esto crear, con prudentes resoluciones económicas.

Pero desgraciadamente las tendencias y preocupaciones que dominan en el actual ministerio para combatir las fuerzas y prestigios conservadores en satisfacción de actos puramente personales, son materia bastante para que dicho ministerio encuentre dificultades para la resolución de tan importantes cuestiones económicas.

Los planes financieros de monsieur Ribot que tanta alarma han causado son en síntesis como siguen.

El impuesto sobre criados se pagará anualmente y se exigirá en todas las poblaciones que cuente más de cinco mil habitantes.

Se establece á una escala gradual, siendo el mínimum ocho francos por cada hombre y cuatro por cada mujer, y el máximum treinta y seis por los sirvientes y quince por las criadas. En París habrán de satisfacer los años todo el máximum del impuesto.

Este, según los cálculos del ministro de Hacienda, producirá diez millones de francos.

A los valores mobiliarios de las sociedades extranjeras se les impondrá un timbre que represente el 2 por 100 del valor nominal. El timbre será valedero por un quinquenio.

Los títulos de las deudas nacionales de las potencias extranjeras habrán de llevar un timbre de 10 por 100 del valor nominal que habrá de ser renovado de quinquenio en quinquenio.

Supóuese que este nuevo impuesto producirá catorce millones de francos.

También se impondrá un derecho suplementario á los naipes destinados á los casinos. Además se obligará á los dependientes de esos centros á presentar, cada vez que vayan á comprar barajas los ases de bastos de las que consideren inútiles.

## UN RETO

A continuación copiamos el que en su número de hoy dirige *El Aralar* á *La Tradición Navarra* y sus partidarios.

Hélo aquí:  
«*La Tradición Navarra* y el nocedalismo tienen horror á la verdad que defendemos y á la razón que nos asiste.

Por esto huyen de la discusión y por esto nosotros les retamos de continuo y sin éxito.

Y ahora mismo volvemos á retar á todos y cada uno de los veintinueve conspicuos firmantes del manifiesto de 28 de Junio de 1898, desde don José Francisco de Juanmartiñena hasta don Juan Zala, pasando

por don Canuto Mina y Guelbenzu, á discutir oralmente, en un salón público, sin exceptuar el del Círculo de la calle de Escafeta, los tres puntos siguientes:

1.º La aceptación del poder constituido en la forma que lo ha efectuado *El Aralar*, es más conforme á las enseñanzas de Su Santidad León XIII y á los ejemplos del Episcopado español, que no la que practican don Ramón Nocedal, *El Siglo Futuro*, *La Tradición Navarra* y sus amigos.

2.º La unión de los católicos es cosa distinta de la coalición local de los partidos carlista y nocedalino y no debe limitarse á la inteligencia de ambos partidos.

3.º La unión de los católicos, si ha de ajustarse perfectamente á las prescripciones de León XIII, ha de efectuarse bajo la dirección de los Obispos y de ninguna manera bajo la de los actuales jefes laicos.

Los discursos que se pronuncien acerca de estos tres puntos se tomarán taquígraficamente y reunidos, luego, en un folleto, se remitirán á Roma, donde se procurará alcanzar un juicio acerca de ellos, bien sea de la Santa Sede, bien de la Sagrada Congregación del Índice, comprometiéndonos todos, previamente, bajo juramento si fuere necesario, á aceptarlo y reverenciarlo de todo corazón, y á dar por fenecidas y acabadas nuestras diferencias.

Hé aquí lo que proponemos á *La Tradición* como el medio más oportuno de lograr una verdadera concordia en cierta parte del campo católico.

Veremos lo que á esto contesta el periódico nocedalino.

## Noticias de Marruecos

En la prensa tangerina recibida, encontramos algunas noticias de verdadero interés.

Anteayer publicamos íntegra la adición al tratado de Marruecos, y hoy leemos en *El Eco Mauritano* los siguientes párrafos que se relacionan con dicho tratado:

«Hemos oído en varias ocasiones que á consecuencia de las gestiones practicadas en Madrid por Sidi Brisha, el Gobierno español había renunciado al establecimiento de la aduana de Melilla y á la creación de consulados en el interior de este país; y como ambos extremos modifican los solemnnes pactos que desde el tratado de 1861 fijan el derecho de España en la materia, hemos procurado averiguar la verdad de lo que circula con insistencia, pudiendo asegurar sin temor á ser desmentidos, que cuanto se ha dicho carece de fundamento, porque España se halla resuelta á sostener su derecho y ni un momento ha pensado en hacer concesiones contrarias á lo estipulado, por más que hasta el día no haya utilizado la facultad de que se halla revestida.

Y lo que decimos de la aduana de Melilla y los consulados, podemos también hacerlo extensivo al pago de la indemnización de la que han circulado asimismo noticias inexactas, llegando hasta asegurarse que el Gobierno de España había hecho una reducción graciosa al embajador del sultán, cuando lo que resulta de lo últimamente con venido en Madrid entre Sidi Brisha y Groizard, es una bonificación ó descuento por pronto pago, y por hacerse éste en oro en vez de plata, como se había estipulado en el convenio de Marrakesh.

El sultán adelanta los plazos fijados y entrega á España en oro acuñado lo que debía pagar en duros, y en compensación al adelanto y á la moneda se le bonifica al precio corriente del oro y se le abona un ligero premio por el adelanto. Ni más ni menos.

De Mazagán hay las siguientes noticias:  
El Sherif El Amrani continúa acampado en los límites de Rahamna con escasas fuerzas de Ducala, las cuales van disminuyendo en vez de aumentar, para sostener la causa imperial.

La comisión enviada á Rahamna para

parlamentar con los rebeldes ha vuelto como fué, sin conseguir ninguno de sus propósitos. Los rebeldes ponen como condición *sin equa non* para deponer su actitud hostil, la libertad del príncipe Muley Mohamed y la destitución de los bajajes de Marrakesh, Hodge Wida y Ben Daud.

La cacareada expedición mandada por Muley el Amín no ha podido pasar de Rabat, por contar con muy pocas fuerzas para hacer frente á los sublevados. La expedición se compone de 1.000 soldados de infantería y 800 caballos. Muley el Amín está gestionando la adhesión de la importante kabila de Chania, para poder continuar su marcha á Marrakesh.

El día 8 de Mayo ha salido para Larache el vapor marroquí *El Hassam*, conduciendo al cabecilla Sid Abu Ben Fellah.

El Sherif el Amrani ha conseguido entrar en negociaciones con las Rahamna, valiéndose para ello de halagos y promesas, que, seguramente, nunca se realizarán. Nada tiene de extraño que se sometan; pero se desconfía mucho de que el arreglo sea leal y definitivo. Esta es ya la centésima vez que se entienden y la centésima que los rebeldes vuelven á las andadas.

Muley El Amin continúa en Rabat con objeto de conseguir la adhesión de la kabila de Chania. El *bravo general* tiene que arrinconar los fusiles y valerse de la diplomacia para el logro de sus fines. No de otra manera conseguirá llegar á Marrakesh.

El trayecto entre Mazagán y dicha capital continúa interrumpido, no siendo posible verificar ninguna operación comercial.

—El gobernador de Tanger se halla en el camino de Tetuan haciendo averiguaciones sobre varios delitos cometidos en esa parte de su jurisdicción.

—Asegúrase que Sid Abdesadac ha sido llamado á la corte para responder á ciertos cargos que contra él han sido formulados por otros funcionarios indígenas de esta localidad.

## El valor del oro

No puede menos de concederse importancia á las ideas emitidas por algunos economistas respecto al alza del valor del oro, pero cuando estas ideas están en completa oposición con las de hombres como Richard Cobden y John Stuart Mill, no es de extrañar que se crea que éstas son las que constituyen la verdad.

Stuart Mill ha escrito: «El valor de un objeto reside en lo que este objeto pueda cambiar; el valor de la moneda reside en lo que ella cambie. Cuando los precios están bajos, la moneda adquiere una gran cantidad de productos y su valor se eleva; cuando los precios están altos, la moneda adquiere una pequeña cantidad de otros productos y su valor se retrae. El valor de la moneda está en razón inversa de los precios generales, bajando cuando éstos suben y subiendo cuando éstos bajan. El crecimiento de la cantidad de moneda tiene por efecto elevar los precios, en tanto que su disminución los hace bajar; es esta una de las más elementales proposiciones de la teoría monetaria, que nos dá la clave de todas las demás.»

En 1859, esto es, en la época en que las remesas de oro de Australia y de California eran tan considerables y se pensó seriamente en Europa en desmonetizar el metal amarillo, Ricardo Cobden, escribía lo que sigue: «Por lo que concierne á las personas que tengan inversiones que hacer deberán evitar, en principio, las inversiones que producen rentas fijas tales como atrasos de fondos públicos, intereses de bonos é hipotecas, anualidades, rentas territoriales, etc., dando preferencia á las inversiones cuyo valor se eleva proporcionalmente á la depreciación de la moneda, como son tierras, casas, acciones, etc., etc.»

Examinado el precio de los consolidados ingleses y de los valores de primer orden,

cuyo interés está garantido y es pagadero en oro, puede verse cómo se ha producido la conversión. Según indica Sauerbeck el precio medio de 45 clases de mercancías, comprendiendo el café que se ha elevado, es de 40 por 100 más bajo que durante el período oncenal de 1867 á 1877. Hé aquí una prueba del aumento de la potencia de adquisición del oro; aumento de 66 por 100 con relación á los principales artículos de comercio.

**La cuestión de Cuba**

EL TENIENTE CORONEL BOSCH

El jefe de la columna del regimiento de Simancas que ha muerto gloriosamente en la acción del Yorito había nacido en Puerto-Rico el año de 1848 y era hijo de un veterano jefe del ejército español.

Tomó parte en la anterior campaña de Cuba, en la que alcanzó, siendo muy joven, el empleo de capitán.

Había sido profesor de la Academia especial de Infantería de la Habana, y poseía gran cultura y sólida instrucción.

Su entusiasmo por la carrera de las armas, en la que entró siendo casi un niño, le hacían muy popular entre todos sus compañeros.

Había casado con una hija del general Rodríguez de Rivera que perteneció al cuerpo de Estado Mayor, y deja varios hijos.

La madre del desgraciado señor Bosch reside en Madrid, tiene ochenta años é ignora la desgracia de su hijo. También reside en dicha capital su hermana, la viuda del señor Dicenta, secretario que fué del Ayuntamiento de Madrid.

**SORTEOS**

Por el ministerio de la Guerra se han dispuesto los siguientes:

El primero, supletorio al verificado el día 15 de Abril último, para cubrir la plaza que correspondió en aquél al primer teniente don José Palenzuela Roldán.

Este sorteo se efectuará el día 21, á las dos de la tarde, en la sección tercera, incluyendo en él los primeros tenientes don Pedro Madal Muntaner, don Ramon Lozano y don Leopoldo Martínez Terrón.

El día 22, á las dos de la tarde, se verificará en la cuarta sección el sorteo con destino á Cuba de dos plazas de comandante y tres de capitán del cuerpo de Estado Mayor.

En este sorteo entrarán los dos últimos tercios de las respectivas escalas.

**NUOVO CABLE**

Con objeto de poder obtener informaciones más completas de la marcha de la campaña en Cuba el general Martínez Campos ha pedido á la compañía francesa de cables que establezca una estación suplementaria en la Caimanera.

La dirección de la compañía ha ordenado por telegrama que se instale inmediatamente la estación pedida en la Caimanera, uniéndola con la de Santiago de Cuba, que dista 107 kilómetros.

**DETALLES DE LA ACCION DE YORITO**

Nuestro colega *El Imparcial* publica un telegrama de la Habana que amplía las noticias del parte oficial que publicamos ayer sobre la acción de Yorito.

Dice así el telegrama:

«El teniente coronel Bosch colocó sus fuerzas hábilmente para emprender el ataque; lanzóse con el valor de que ha dado tan repetidas muestras á las avanzadas, con tan mala fortuna, que en una de las primeras descargas perdió la existencia atravesado por una bala. Dicese que el valeroso jefe murió en el acto.

Inmediatamente se encargó del mando el comandante señor Robles, que era el jefe más antiguo, y las tropas continuaron impeterritas en sus puestos á pesar de haber muerto el jefe.

Cuantas versiones se reciben convienen en que no hubo un solo momento de pánico en las tropas, y que luego de retirar el cadáver del infortunado señor Bosch, continuó el ataque con perfecta regularidad, acogiéndose con entusiasmas vivas á España los soldados la breve arenga de su nuevo jefe el comandante señor Robles.

Continuó el fuego durante nueve horas, sin que los soldados pensarán en retroceder ni los rebeldes en huir.

Aplaudese mucho la conducta del señor Robles y la de toda la fuerza á sus ordenes.

Paulatinamente fueron ganando terreno las tropas y desalojando de varias posiciones á los separatistas.

Por fin se ordenó el avance general y éstos comenzaron á huir con dirección á las sierras de Canasta y Chapala, retirando numerosos heridos.

En breve quedó la columna leal dueña del campo, y el comandante Robles no pudo organizar la persecución por no tener la

fuerza de caballería indispensable á sus órdenes y porque los vencidos se dividieron en numerosos grupos para huir.»

En este mismo telegrama se dice que en la Habana corría la noticia de haber muerto en la acción el cabecilla Máximo Gomez.

**Las próximas novelas de Zola**

El autor de los *Rougon Macquart* es uno de los escritores franceses que menos rebeldes se muestran á la *interview*. Casi siempre se sabe por los periódicos, mucho antes de que se publiquen sus libros, la tendencia y aun el argumento de los escritos en que se ocupa. Este ha pasado ahora con *Roma* y *Paris*, las dos novelas que formarán con *Lourdes*, la serie de las *Tois Villes* comenzadas por Zola cuando terminó su famosa *Historia natural y social de una familia bajo el segundo Imperio*.

Un redactor de *L'Etoile Francaise* ha obtenido del autor de *La Terre* los siguientes datos sobre las obras que tiene en preparación.

—¿Comentará usted—preguntó el periodista, refiriéndose á *Roma*—la tentativa de la Santa Sede, los esfuerzos de León XIII para resolver la cuestión social, la expansión del socialismo cristiano entre los católicos de los dos mundos.

—Sí—contestó el novelista,—ese es el fondo de mi libro. Me fiyo en esa política nueva que tanto se presta á la controversia, en ese impulso hácia esa democracia que aparta al Vaticano de sus doctrinas tradicionales. El Soberano Pontífice no tiene principado temporal, pero es un poder moral internacional, domina sobre una especie de federación de pueblos es el alza que los une, la suprema voluntad. ¿Se lograrán los esfuerzos de León XIII? ¿Conseguirán restaurar la fe, congregar nuevamente en las catedrales las muchedumbres que se alejaron de ellas? ¿Se fortalecerá la Iglesia que pretende ser la única institución que se ha mantenido firme en medio de las ruinas de todas las otras, al acoger el espíritu de los tiempos modernos? No lo sé, pero la *Roma* de 1895 con su gran germinación de ideas, me atrajo singularmente.

—¿Concentrará usted la atención sobre individuos, ó veremos agitarse como en *Germinal* y en *Lourdes*, «grandes multitudes?»

—Relegaré la multitud á segundo término. El problema social será lo primero. No hay un pueblo romano, y en *Roma* es donde menos pueden observarse los movimientos de las masas. Mi obra tendrá unos sesenta personajes; unos cuantos franceses, entre ellos el abate Pedro Fromet, y luego italianos blancos, negros y grises.

—¿Desempeñará algún papel el rey Humberto?

—Un papel episódico. No hará más que aparecer un momento. El rey Humberto es la Italia política, un soberano acosado por los cuidados que pesan sobre todos los jefes de las naciones. Y mi propósito no es más que estudiar á la Santa Sede en su ensayo de restaurar, por medio de la política, su influencia.

Las noticias que dió Zola sobre *Paris* fueron mucho más breves.

—En *Paris*—dijo—se hallará el resumen de las teorías socialistas, las muchedumbres agitadas por las doctrinas nuevas, las sectas agitadas por la pasión de lo mejor, por el deseo de un cambio; se ha llamado á *Paris* el cerebro del mundo, y yo mostraré allí la expansión de todas las ideas.

—¿*Paris* será entonces la conclusión, la síntesis de su obra de usted? Será una ojeada sobre el porvenir, sobre el mundo futuro con que sueñan los hombres de *Germinal*?

—La conclusión es mucho decir. No me atrevo á afirmar que sentaré alguna, pues se necesita mucha audacia para formular conclusiones. La síntesis sí, y tal vez será también una ventanita abierta sobre el siglo que se aproxima.

**La caridad de la Reina**

Con motivo del cumpleaños del Rey, la Reina Regente ha hecho los siguientes donativos:

- Al gobernador civil de Madrid para que se encargue de distribuirlos, 2.500 pesetas.
- Al obispo de Madrid-Alcala, con igual objeto, 1.000
- Al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500.
- A las Escuelas Dominicales, 1.250.
- A la Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 10.000.
- A la Asociación de Señoras Católicas, 2.500.
- A la Junta provincial de la Asociación de Católicos, 1.500.
- A las Conferencias de San Vicente de Paul (hombres) 1.000.

- Idem de mujeres, 1.000.
- Al Asilo de Huérfanos de Santa Cruz 250.
- Al Asilo de Cigarreras, 250.
- A la Asociación de la Doctrina Cristiana, 250.
- Al Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250
- A las Religiosas Carmelitas, 250.
- Al Asilo de Niñas del Sagrado Corazón de Jesús, 250.
- Al Colegio de la Beata Mariana de Jesús, 250.
- Total, 25.000 pesetas.

**Variedades**

**EL CHICO DE MI VECINO**

Vivía feliz y dichoso entregado á mis ocupaciones y sin otros vicios que el de escribir versos y el de fumar cigarrillos de á real, cuando una circunstancia inesperada y horrible ha venido á amargar mi tranquila existencia.

Es solo, pues, esta sencilla y triste relación el natural desahogo de un corazón atribulado.

Pásenlo por alto los lectores sensibles y compadézcanme todos y si alguna vez los periodistas amigos dan cuenta de mi suicidio, no se culpe á nadie más que al chico de mi vecino... El solo es el causante de mi desgracia; nadie más que él será mi verdugo.

Me explicaré. Ayer, poco después de las dos de la tarde, entró en mi cuarto la criada y me dijo:

—Desea verle á usted un joven alto, que trae un rollo de papeles bajo el brazo.

—¿Té ha dicho su nombre?

—No, señor; dice que es el hijo del vecino del segundo.

—Que pase. Apareció el joven ante mi vista é inmediatamente me di cuenta de la terrible desgracia que me amenazaba.

Aquellas ojeras, aquella palidez en el semblante; aquella melena abundosa y rizada y aquel rollo de papeles denunciaban la presencia de un poeta romántico, que deseaba hacerme saborear el fruto de su ingenio...

—¿Usted es?... —El mismo, sí, señor.

Pues bien, la poesía me atrae con una fuerza irresistible; la imaginación vuela calenturienta por los espacios; me elevo en alas...

—Por Dios, baje usted y siéntese, diciéndome lo que desea.

—He sacado varios versos de mi cabeza y me propongo leerlos á usted, para que haga en ellos las correcciones que crea necesarias.

Y dicho esto, dejó sobre la mesa el rollo de papeles que se enanchó al verse libre de la presión de la mano del vate...

Mis piernas flaqueaban; un rápido escalofrío invadió mi cuerpo; mi vista se nubló y me creí al borde de un precipicio... Nada de esto llegó á conmover al empedernido corazón del joven quien cogiendo nerviosamente uno de aquellos pliegos de papel que había dejado sobre la mesa, leyó:

**«AL SOL**

Sigue triunfante tu carrera incierta; sigue, sigue triunfante; vierte tu lumbré en la frondosa huerta.»

—¡Abrete tierra y trágame al instante!... quise exclamar en tan terrible situación y no pude articular ni una sílaba.

—¿Cae bien?—me preguntó el poeta.

—No... va á desplomarse,—le dije algo repuesto de mi desmayo, pero aun sin fuerzas suficientes para pedir socorro.

—Continúa: «y luce joh Sol! tu físico brillante»

Tampoco el Sol pudo resistir más y en aquel momento ocultóse tras de la nube más inmediata, como diciéndome: ¡ahí te queda eso!

—Vete, por Dios, vete; digo vate, no atormentes mis oídos y suspende tu lectura. Me siento mal.

—Escúcheme usted nada más esto: se trata de un soneto á la luna.

—¿Es muy largo?—me atreví á preguntarle ofuscado ante el chaparrón de ripios que me amenazaba.

—Tendrá unos ocho ó diez versos más que de ordinario; he querido romper los antiguos moldes...

—(En tu cabeza.)

—Allá vá...

—¡Y cayó sobre mí el diluvio!... Aquel soneto con estrambote, que le hacía ser lo más *estrambótico* del mundo, como estaba consagrado á la *plateada luna* me hizo ver las estrellas.

Después de aquel aplastamiento de que estaba siendo víctima, se apoderó de mí la excitación nerviosa; cogí al vate por el cuello y le puse á la puerta de la calle, ordenando inmediatamente á la criada que con las tenazas cogiese cuidadosamente el rollo de papeles y lo echase á la lumbré...

Pero, joh cielo! mi desdicha no ha terminado aún; el joven cruel ha prometido á mi doméstica hacerme otra nueva visita cuando mi mal humor haya desaparecido y aunque he tomado todas las precauciones posibles y tengo preparados un revólver de reglamento y unas quintillas de pié quebrado de mi propia cosecha; me temo una desgracia.

He dado aviso al casero, al gobernador civil, al juez de instrucción, á los agentes de policía y, á pesar de todo esto, no será difícil que cualquier día lean ustedes en los periódicos en que colaboro:

«El festivo poeta don José Rodao se ha suicidado en su domicilio. Junto al cadáver han sido hallados un so-

neto á la luna y una oda al sol, firmados por el chico de mi vecino.»

José Rodao.

**Crónica**

Los periódicos de Vitoria hacen grandísimos elogios de la compañía dramática que bajo la dirección de la eminente actriz María Guerrero, actúa en el Teatro de aquella capital.

El público salió entusiasmado de la acabada interpretación que alcanzó la deliciosa comedia de Moreto *El desdén con el desdén*.

Nos consta que en Pamplona hay grandes deseos de ver en escena á la simpática María Guerrero y que las funciones en que tome parte se verá animadísimo el Teatro.

Don Francisco Cazaña, maestro de Sangüesa, ha sido propuesto en primer lugar para la escuela de niños de Huesca (capital).

La asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebra función solemne en honor de su Santo Patrono el domingo 26 de Mayo en la iglesia parroquial de San Agustín.

Por la mañana. A las siete habrá comunión general de los socios. A las once misa solemne con el Santísimo expuesto y sermón.

Por la tarde. A las cinco después de la reserva, se hará la procesión con las imágenes de los Santos Patronos, recorriendo la carrera de otros años.

El domingo último falleció en Zamora nuestro ilustre paisano don Juan Pujadas, arciano de la catedral de aquella ciudad y natural de Los-arcos y tío de nuestro querido amigo don Esteban Pujadas.

Dios tenga en la gloria el alma del finado, á cuyos parientes damos el pésame.

En Añorbe se ha hecho una manifestación en la que han tomado parte unas 400 personas, las que llevaban una bandera en la que se leía «Viva la unión agrícola, abajo los derechos de consumo de vino...!»

Según hemos oído, es probable que en la próxima semana comience á actuar en el Circo del señor Labarta una buena compañía ecuestre compuesta de numeroso personal y treinta caballos.

La Junta provincial de Instrucción pública ha nombrado á don Pedro Degraçias y don Demetrio Araiz, para desempeñar respectivamente las escuelas de Adosain y Ayechu.

De Sangüesa comunican á un periódico local lo siguiente:

«Cotización de los productos siguientes: Trigo, 4'25 pesetas el robo; cebada, 2'38; avena, 2; habas, 4'25; alubias, de 14 á 16; vino, de 0'75 á 1'25 el cantaro; aceite, 14 la arroba; vinagre, 0'40 el cantaro; aguardiente, 1'50; idem anisado, 4'50; ganado de cerda, 2'12 el kilogramo; idem lanar cordero, 1'50; idem lanar, 2.

Los sembrados, que hasta hace unos días prometían muy buena cosecha, hoy ofrecen mediano aspecto; y esto es debido á la poca humedad que tiene la tierra. Escasos son las transacciones sobre caldos. Los jornales, que vino, se pagan á 1'75 pesetas.»

La Excmo. Diputación foral ha autorizado al Ayuntamiento y Junta de Agricultura de Clitrenigo para prorrogar por cuatro años la devolución de un préstamo de 52.000 pesetas, obligándose á amortizarlos por cuartas é iguales partes y abonar el 6 por 100 de interés.

Según vemos en la sección telegráfica de nuestros colegas locales, ha fallecido el senador carlista señor Rezusta.

R. I. P.

Según los pronósticos de Noherlesoom para esta quincena, los tres primeros días de ella constituyen el período en que, por punto general, ha de dominar peor tiempo.

Sin embargo, anuncia para varios de los días restantes chubascos y lluvias tempestuosas.

Mañana á las cuatro de la tarde y con la solemnidad de costumbre se verificará la procesión de Nuestra Señora del Camino.

Por la mañana á las once se cantará misa solemne predicando el notable orador sagrado don Eustaquio Jaso.

Hoy han debido llegar procedentes de Maresa los mozos escudentes de cupo que han de formar en las filas del regimiento de Cantabria.

Nos han asegurado que las autoridades están dispuestas á no permitir que las vacas de esta deposición se han ido á la plaza de toros pasado domingo, sean lidiadas por la cuadrilla de aficionados que se trataba de formar.

En atención á que mañana por la tarde se celebrará la procesión de Nuestra Señora del Camino, la empresa de la Plaza de Toros no ha organizado espectáculo alguno.

En Es convección  
Por us cados an tres vecl  
Entre propuest vancia fi talio Utr de nuest don Mod El jóv mente d (Zaragoza do propu de Fusti  
Han si campo d fraudulert ros de vi  
Contra glo á lo q hódiga.  
A un v pasados u civil, sin la fecha q  
En un jebre por do un lam Un señ quitado la puesto á c Parece por el abu do cuantio Exousa ha huido sa derrota  
Leemos «Se pre del ferroo pleito pro nistas, se h cio de Par No habi la ha cond cos, sin ni Compañía El conse ña del Noi Asamblea Madrid el  
Mañana gimiento o bosqueillo gram: Venecia, Fantasía Tempstad. Habenan na de la Pa Livia e Waldteufe Une, deu  
Se encu empresario uno de est enterarse d aquella pl  
Cada ba en lo suces probable la escogidos, t  
De La D «De och las oposicio nos, tan sol sío, mercedo En las d Osete Ca doña Toes Plaza Ceno sitoras.»  
Dicen de á la bestifi muy solem da por el obispo de l tar, y el car Sanz y For para demos gido por Di A la func el arzobis obispo de M y un genit  
Ha fond Luzón, llev cienda enc mer plazo c esta deposi Dicho bu na próxima  
Les plid anuncio pu den en la fa Zapatería 2

En Estella ha sido herido León Urra por su convecino Pedro Nuin.

Por usar armas prohibidas han sido denunciados ante el Juzgado municipal de Andosilla tres vecinos de aquella localidad.

Entre los profesores de primera enseñanza propuestos para cubrir vacantes en esta provincia figura el joven maestro normal don Natalio Utray hijo y hermano respectivamente de nuestros apreciables amigos don Félix y don Modesto.

El joven maestro señor Utray que actualmente desempeña la escuela de Salvatierra (Zaragoza) que obtuvo previa oposición, ha sido propuesto para ocupar la escuela de niños de Fustiñana en esta provincia.

Han sido denunciados por los guardas de campo dos sujetos que querían introducir fraudulentamente en esta ciudad siete cantáros de vino.

Contra los matuteros se procederá con arreglo a lo que previene el reglamento de la Alhóndiga.

A un vecino de Peralta le fué robada días pasados una jumenta que rescató la guardia civil, sin que se haya podido averiguar hasta la fecha quién es el ladrón.

En un pueblo de la provincia de Málaga, célebre por la fruta que en él se cría, ha ocurrido un lance por demás chistoso.

Un señor de respetable ancianidad le ha quitado la novia a un nieto suyo y está dispuesto a casarse en breve plazo.

Parece ser que la muchacha se ha decidido por el abuelo en vista de haberla éste prometido cuantioso dote.

Excusado es decir que el burlado doncel ha huido del pueblo para ocultar su vergonzosa derrota.

Leemos en un periódico de Bayona: «Se previene a los que poseen obligaciones del ferrocarril del Norte de España, que el pleito promovido por el sindicato de obligacionistas, se ha juzgado en el Tribunal de Comercio de París.

No habiéndose presentado la Compañía, se la ha condenado a pagar los cupones en francos, sin ninguna reducción. Probablemente la Compañía del Norte apelará.

El consejo de administración de la Compañía del Norte debe exponer su situación en una Asamblea de accionistas que se verificará en Madrid el 25 del actual.»

Mañana domingo la brillante música del regimiento de la Constitución, interpretará en el bosquecillo de la Taconera, el siguiente programa:

- Venecia, paso-doble. Fantasia sobre motivos de la zarzuela La Tempestad.—Chaptl. H. bandera concertante de zarzuela La verbena de la Paloma.—Bretón. Lluvia de diamantes, (tanda de valsas).—Waldteufel. Una, deus, paso-doble.—Massenet.

Se encuentra en San Sebastian el popular empresario de toros don Pascual Mañero, que uno de estos días saldrá para Fuenterrabía a enterarse de las condiciones de arriendo de aquella plaza.

Cada batallón alemán de infantería tendrá en lo sucesivo sus ciclistas ejercitados, siendo probable la creación de un cuerpo de tiradores escogidos, montados en bicicletas.

De La Derecha de Zaragoza: «De ocho opositores que actuaron ayer en las oposiciones a las escuelas vacantes de niños, tan solo uno, don Joaquin Velilla Asensio, mereció la calificación de aprobado.

En las de maestras lo fueron doña Enriqueta Osate Cabeito, doña Calixta Teresa Pellicer, doña Teresa Aznar Marco y doña Gervasia Plaza Cenoz, habiéndose presentado siete opositoras.»

Dicen de Ronda que las fiestas consagradas a la beatificación de fray Diego de Cadiz son muy solemnes. En la función religiosa costeadada por el clero diocesano, ofició de pontifical el obispo de Lístra, vicario apostólico de Gibraltar, y el cardenal-arzobispo de Sevilla, señor Saiz y Fores, pronunció una elocuente oración para demostrar que el santo fué un varón elegido por Dios.

A la función religiosa asistieron también el arzobispo de Granada, señor Moreno Mazon; obispo de Málaga, autoridades, corporaciones y un gentío inmenso.

Ha fundado en Tanager el crucero Isla de Luzón, llevando a bordo la comisión de hacienda encargada de recoger el resto del primer plazo de la indemnización marroquí, que está depositado en la Alcazaba.

Dicho buque regresará a Cadiz en la semana próxima.

Las píldoras y el unguento Holloway, cuyo anuncio publicamos en cuarta plana, se venden en la farmacia de don Joaquin Aguinaga, Zapatería 25.

Sección amena

CANTARES

Si un pensamiento en mi tumba ves cuando estampes un beso cógelo pues para tí brotarán mis pensamientos.

Levántate ya por Dios vida mía que es muy tarde y quiero que salga el sol.

Cuando la ausencia me pena miro al cielo y me entretengo, porque casi es tan hermoso como tus ojos el cielo.

¿Por qué quieres que no hable si tus ojos van diciendo lo que me exiges que calle?

Son los ojos los balcones en donde el alma se asoma.. ¡No querrás que vean la tuya cuando tanto los entornas!

Cuando tanto los entornas, y es porque temes morena, que en unos ojos tan grandes vean un alma tan pequeña.

Enrique L. de Robles.



- ¿Por qué se pone freno a los caballos? —Para domarlos. —No, señor. —Para guiarlos. —Tan poco. —Pues entonces, ¿por qué? —Por que los caballos no saben ponérselo.

Fué a Málaga un médico extranjero, que se titulaba especialista.

Pero con gran admiración de las gentes admitía en su clínica a toda clase de enfermos, y lo mismo se encargaba de la curación de los sordos que de los tísicos, y daba recetas para toda clase de dolencias.

Al mismo tiempo sus cuentas se distinguían por lo enormes.

Un día le preguntaron a otro médico, cual era la especialidad de tan extraño especialista.

Y contestó socarronamente.

—Su especialidad consiste en cobrar muy caro.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Félix de Cantalicio cf. SANTO DE MAÑANA.—San Pedro Celestino P. y cf.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14.9 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 7.0 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 716.9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 425

Gran taller de decoración

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Eusanche)

En dicho taller encontrará el público gran colección de florones, cornisas, artesonados, cartelas, guarda-pomos y una infinidad de adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra á precios baratísimos.

También hay gran variedad en estatuas bustos, columnas etc. etc.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 18 (9.30 m)

EL SANTO DEL REY EN CUBA

Como es costumbre todos los años, ayer se celebró en el palacio de la capitania general de la Habana, solemne recepción con motivo del cumpleaños del Rey de España.

Dice el corresponsal de El Imparcial que jamás ha asistido tanta gente en este día á cumplimentar á la primera autoridad de la isla.

NO HAN MUERTO

No se confirma la noticia de que en el ataque dado por nuestras tropas á los insurrectos hayan muerto algunos de sus cabeillas.

PROYECTOS

Telegrafían de los Estados Unidos diciendo que se atribuye al general Martinez Campos el propósito de establecer guarniciones en las costas septentrional y meridional de la isla para conseguir dejar aislados á los insurrectos en la parte Oriental y atacarles.

DIVISION MILITAR

Asegúrase que el ministro de la Guerra tiene ya ultimado el proyecto de nueva división territorial militar, por

el cual queda distribuido en ocho regiones el ejército de la Península, y por lo tanto se crea el octavo cuerpo de ejército de que se ha venido hablando en estos últimos tiempos.

Referente á esto último se dice que sin aumentar el presupuesto se crea el nuevo cuerpo tan solicitado por la región gallega, pues al séptimo corresponden Castilla la Vieja y parte de Galicia y el octavo lo formarán algunas guarniciones de Galicia y las de Asturias.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

PIANOS

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armoniums Instrumentos de banda y orquesta. Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios. Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos. Papel de música de 1.ª clase á 0.25 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Patronato

El Patronato de la Obra Pia fundada por el Excelentísimo Sr. D. Estanislao de Urquijo, marqués de Urquijo, ha acordado conceder seis legados de 750 pesetas cada uno, para dotar á seis jóvenes solteros de ambos sexos, naturales de esta ciudad y residentes en la misma, de edad de 20 á 30 años, de buena conducta moral y que carezcan de bienes de fortuna. En su virtud los que reúnan estas circunstancias, y aspiren á cada uno de los legados, deberán solicitarlo del Patronato, en el término de treinta días á contar desde el día de mañana, acompañando á la solicitud su partida de bautismo y un certificado de buena conducta moral, expedido por el párroco respectivo y otro certificado del alcalde en que se haga constar su residencia y carencia de bienes del suplicante.

Estas solicitudes documentadas se presentarán dentro de dichos treinta días á don Simón Villanueva, párroco de la iglesia de San Lorenzo de esta ciudad.

El Patronato en uso de sus facultades adjudicará los legados á aquellos pretendientes que á su juicio reúnan mejores circunstancias para ser favorecidos con el dote, el cual será entregado cuando el agraciado ó agraciada acredite haber tomado estado de matrimonio canónico, y caducará el derecho á su percibo á los cuatro años de concedido sin haberlo verificado, adjudicándose á otro que llene los requisitos necesarios al efecto.

Los aspirantes que no hubieren sido agraciados en años anteriores, podrán renovar su pretensión en el presente, recogiendo los documentos antes presentados. Si no lo hacen se entenderá que renuncian á la pretensión.

Pamplona 14 de Mayo de 1895.—Simon Villanueva, párroco de la iglesia de San Lorenzo. 2-4

Sastre

ANTONIO TOMAS RAMOS, se ha trasladado á la calle de Estafeta número 15, 1.º 2-8

Almacén de camas

En la calle de Pozo-Blanco números 9 y 11 se acaba de abrir un nuevo almacén de camas de hierro y jergones de muelle por cuenta de la fábrica, á precios fijos. Estos jergones tan cómodos é higiénicos, deben poseerlos todas las familias, pues los precios son tan económicos que hay jergón para un cuerpo á nueve y media pesetas y para dos á doce y media.

Se hacen encargos á medida con prontitud y esmero. Visítese este establecimiento antes que ningún otro para convencerse de la baratura de sus precios.

9 y 11 POZO-BLANCO 9 y 11

Obras dramáticas y líricas

DE

Don José Zorrilla

Esta importantísima obra consta de cuatro tomos en 4.º mayor, de 500 páginas, impresa sobre excelente papel y lujosamente encuadrada, que á pesar de comprender todas sus obras dramáticas en número de 27, con 79 actos y unos ciento treinta mil versos, y las líricas, entre ellas los famosos romances y leyendas, con más de cuarenta mil, solo cuesta cincuenta pesetas ejemplar, pago al contado y sesenta á plazos mensuales.

Se halla de venta en el establecimiento de Roldán, Pérez y Compañía, San Nicolás 68, 1.º

Vinos viejos superiores

Avisamos á nuestros parroquianos y público en general que acabamos de recibir superiores vinos finos de mesa, vendiéndose por cástaros desde 2.50 pesetas en adelante.

Se invita á los consumidores á que pasen á probarlos al almacén.

Nota: En el establecimiento se expenden vinos generosos, moscatel, rancio, etc., sidra Champang, de Villaviciosa, vinagre de puro vino y el afamado anisete de los Fueros.

PIDASE en todas las farmacias el privilegiado recoge-vientres y privilegiado braguero céntrico, P. M. (mecánico) P. Ramón. Precio reducido y seguros efectos.—Cármen 38, primero Barcelona.—Envío gratis del folleto.

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsión de Scott, que muchas personas sucumbían á la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podían tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsión de Scott, que es aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hecho agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces más eficaz que ántes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT

les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad.

Pídase la legítima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay esquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta.

Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

Fábrica de pelotas

Se halla establecida en la calle de San Lorenzo número 25, á cargo de Lorenzo Sainz.

Vinos y aguardientes en Huarte

(CABE PAMPLONA)

En la casa de Victoriano Yoldi, carretera número 10 se expenden al por mayor y menor esquisitos vinos dulces y secos de las principales bodegas de Navarra y Aragón; así como aguardientes anisados y usuales, vinos rancieros, vinagre de puro vino, etc., etc.; todo á precios económicos y en relación á la clase de los líquidos.

No equivocarse, carretera, núm. 10, en la plaza

VICTORIANO YOLDI

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

NOTA. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Los tres Capsulas Guyot

Tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitrán y calman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, antiguos é descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Capsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por día.

Venta en todas las farmacias, y en París, 19, rue Jacob, Casa L. FERRÉ, A. CHAMPIGNY et Co, succ<sup>rs</sup>. Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplé 2<sup>a</sup>; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

EPILEPSIA

neuralgia y demás afecciones del sistema nervioso se curan completamente según un método único mil veces comprobado.

Tratamiento por carta, despues la remesa de un informe explícito acompañado con sellos de correo; al respuesta dirigida á

OFFICE SANITAS

57 Boulevard de Strasbourg, PARIS

Para señoras,

Enfermos,

Y personas de buen gusto

Se ha recibido un riquísimo vino dulce y muy grato al paladar, de una de las principales bodegas de Aragón, que se expende en el almacén de vinos y licores, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las escuelas.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz responde de su pureza, y lo recomienda á sus parroquianos y demás consumidores.

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas

Nota: También hay vinos secos, viejos



LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON  
LAS PILDORAS Y UNGÜENTO

# HOLLOWAY

Y CADA CASA DEBE ESTAR PROVISTA DE ELLAS.

**Las Pildoras Purifican la Sangre,**

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

TODAS ENFERMEDADES DE MUJERES Y NIÑOS.

**El Ungüento no Tiene Rival.**

Cura Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas y

**TODA CLASE, DE MALES CUTÁNEOS.**

Elaborados solamente en el

No. 533, OXFORD STREET, AHORA, 78, NEW OXFORD STREET, LONDRES.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

## PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

**Dr. KLEIN**

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36 — Dr. Valenciano, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irujo, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 25.—Autor Dr. Klein, Rueda 82, Barcelona.

**TIERRO QUEVENNE** Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estomago. - 50 Años de Exito. Fabrica la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beauvilliers.

## FABRICA Y DEPOSITO DE SOMBREROS

Sombreros clase de 30 á 20 pesetas últimas formas.

Sombreros de copa de 16, 14 y 12 pesetas, últimas formas.

Libreas 20, 15 y 10 pesetas, últimas formas.

Hongos 10, 9, 8, 7, 6, 5 y 4 pesetas, formas novedad.

Flexibles 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4 y 3 pesetas, formas novedad.

Gorras y casquetes de 3 á 1 peseta, elegante surtido.

Alta novedad en sombreros de paja con precios de 10, 8, 6, 4 y 2 pesetas, cintas de seda y formas de gran novedad.

NOTA.—Se remiten francos de portes para toda la provincia.

**5, Calceteros, 5.—Pamplona**

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sea trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, ranolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

## ENFERMEDADES NERVIOSAS

### CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Enviarse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C<sup>ia</sup> de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

## ARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'or



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

**Se vend dans les pharmacies et droguerías.**

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

**ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR**

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

**ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR**

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sintomáticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

**CAFE NERVINO MEDICINAL**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

**SOLUCION CASES**

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## INTERESANTE A LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garcí-Fernández, Alcalá, 70